

Средства Обозначения Количества

МАМАДЖАНОВА МУНОЖАТХОН НАЖМИДДИНОВНА

ст.преподаватель кафедры узбекского языка Кокандского ГПИ

mamajonovamunojatxon407@gmail.com

АННОТАЦИЯ

Количество считается самой необходимой и важной категорией в процессе познания мира. Количество позволяет человеку иметь полную информацию о предметах и событиях. Изменение количественного признака, характерного для предметов, приводит и к изменению качества. Значение количества выражается разными единицами на разных уровнях языка. Поэтому понятие количества всегда было в центре внимания. Учёные изучали его с разных точек зрения. Сегодня количество поднялся на уровень “концепт” и исследуется антропоцентрически.

В настоящей статье исследуется языковая категория количества, сочетательные свойства числительных. Рассматриваются различные средства обозначения количества: фонетические, морфологические, лексические и синтаксические. Большое место отведено числительным, их значениям в речи. В статье также анализируется проблема числа, система количественных значений в грамматической структуре языка, лексике, в разных языковых жанрах, в речи и художественных текстах. Отдельно обсуждаются разные значения количественных слов и выражений. Рассмотрено проявление количественных значений на разных языковых уровнях. Специфика числительного раскрывается посредством анализа других частей речи, которые также выражают количественные отношения.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА

Количественность, квантификатор, стили речи, построение квантификатора, точность, доказательность, числительное, число, нерасчленённое понятие.

INTRODUCTION

ВВЕДЕНИЕ.

Количество не является единым, нерасчленённым понятием. Оно включает несколько категорий, различие которых не может не проявиться в языковых способах выражения. Языковая категория количества характеризуется сложностью, которая обусловлена многосторонностью мира, природы, мышления и самого языка. Поэтому, количество изучается как функционально-семантическое поле, которое состоит из разных уровней –фонетического, морфемного, грамматического, лексического,

синтаксического. А самой основной единицей этого поля является числительное. Они чаще всего сочетаются со словами, которые реализуют сему количества[1].

АНАЛИЗ ЛИТЕРАТУРЫ И МЕТОДОЛОГИЯ.

О категории числа учёный А.А.Реформатский высказал следующее:”Без числа немыслима не только любая наука, но и любое знание, любое отношение к жизни. Число даёт не только меру вещей, но и простую связь явлений, и здесь язык неизбежно связан с числом в развитии человеческого мышления от диффузно-предметных попыток первобытного человека до

современного понимания числа и чисел, во всём математическом и философском многообразии числовых возможностей”[2].

Измерять можно многое:

1. Длину: узун–калта(длинный-короткий).
2. Интеллектуальные возможности: даҳо–калтабин (гений–тупой).
3. Интенсивность, быстроту при разговоре с партнёром: гапирди–бидирлади (говорил–тататорил).
4. Количественные значения действий: туртди–турткилади, ёзди–ёзиб юрди (толкнул–толкает некоторое время), (написал–писал некоторое время).
5. Сравнение цветовых оттенков: қизил–қизғиштўқ қизил (красный–красноватый–тёмно-красный).

РЕЗУЛЬТАТЫ.

Значение количества может выражаться разными средствами языкового строя. Это показывает, что значение количества касается всех разделов языка и образует семантическое поле[3]. Так в узбекском языке количество выражается с помощью геминации: маза–мазза, эсиз–эссиз; с помощью морфем: одам–одамлар, сувли–серсув; лексическим способом: беш, минг, кўп, кам, оз, ҳамма, сал, пича, пода, оломон, гала, йиғилмоқ, камайтириш; посредством словосочетаний: бир бурда нон, иккита бола, бир неча кадам, оз-оздан ўрганиш. На синтаксическом уровне используются синтаксические кванторы, которые выражают значение единичности, усиления, уменьшительности, увеличительности и т.п. Словосочетания могут состоять из числительного и существительного (ўнта қалам), из существительного и существительного (пода-пода йилқи), наречия и глагола (кўп ўйламоқ). Фразеологические единицы в форме словосочетаний и предложений могут выражать разные

количественные отношения: Боши кўкка етди, кўзи чиқиб кетди, фиғони фалакка чиқди (фразеологизмы в виде предложения), бошини қотирди, қилни қирқ ёради (фразеологизмы в форме словосочетания). Квантитативные единицы образуют оппозиционные ряды, которые помогают лучше распознавать предметы и явления. В узбекском языке для передачи эмоциональной окрашенности, образности или для того, чтобы выразить сарказм единицы, выражающие количества могут выступать в совершенно ином поле значения. Эта функция часто встречается в художественной литературе, в фольклоре, а также, в устной речи. Например, слово бир (один) может выражать неопределённость, выполняя функцию неопределённого местоимения (бир киши), качество и признак, выступая в роли прилагательного (бир қиз бўлибди). Значит, функции чисел не ограничиваются значением количества.

Избыточность, чрезмерное количество или образ крайней тесноты выражается с помощью некоторых словосочетаний, а также, фразеологических единиц. Например: бўғзимга келди, бир дунё, сочидан кўп, истаганча, оғзига сикқанича, кўнгли тусаганини, бошдан оёқ, оёқ кўйгани жой йўқ, танга ташласанг тушмайди.

ОБСУЖДЕНИЕ.

Самым основным источником выражения количественности во всех языках является имя числительное. Числительные выражают отвлечённую идею числа. Каждому языку присуща система числительных. В узбекском языке числительные могут обозначать разные количественные признаки, отношения, значения. Узбекские числительные могут выражать неопределённое количество, собирательность, разделение, единичность, а также, модальные значения. Числительное в узбекском языке не изменяется, но может

субстантивироваться[4]. Оно никогда не принимает себе определения. Числительное связывается с именами и глаголом, поэтому выступает в роли подлежащего, определения, дополнения (когда субстантивируется), обстоятельства и сказуемого. Числительные входят в структурные связи с существительными различных семантических классов. Для точного обозначения количества используются нумеративы, которые издавна помогают людям измерять. Нумеративы тоже в узбекском языке разделены по значениям. Например, для измерения жидкости используются слова пиёла, коса, қошиқ, хўплам, ховуч, челак и т.д.

В узбекском языке имеются специфические суффиксы, которые точно указывают на количественные признаки, отношения. Так, например, суффикс –тача выражает неопределённое количество предметов; суффикс –тадан означает распределение, группирование предметов поравну. Для того, чтобы стилистически образно и кратко выразить мысль в узбекском языке числительные субстантивируются. Особенно, в составе пословиц, афоризмов часто используются субстантивированные имена числительные. К примеру: Билагги зўр бирни йиқар, билими зўр– мингни. Бирни кессанг, ўнни эк.

Числительные не образуются от слов других частей речи, но от числительных в узбекском языке можно образовать существительное (Олтмишвой), глагол (иккиланмоқ).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ.

Все предметы объективного мира имеют количественные характеристики: Страна может быть разных размеров, ум у людей тоже может быть в большей или меньшей степени, растения могут расти высоко, а также низко. Предмет, не

отражённый в количественном аспекте, не может считаться конкретно познанным. Категория количества издавна считалась важной категорией многих наук. С помощью количественного признака люди познают детали, предметы, природные явления. Чтобы конкретно познать предмет, надо его рассматривать, в первую очередь, в количественном аспекте.

ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА:

1. Реформатский А.А. Число и грамматика. М. – Л., 1960. – С.385.
2. Реформатский А.А. Введение в языковедение, 3-издание. – М., 2004.
3. Ирискулов М.Т. Тилшуносликка кириш. – Ташкент: Ўқитувчи, 2008.
4. Расулова М.И. Основы лексической категоризации в лингвистике. – Ташкент: Фан, 2005.
5. Чеснокова Л. Д. Категория количества и способы её выражения в современном русском языке / Л. Д. Чеснокова – Таганрог, 1992. – С. 212
6. Даль В.И. Толковый словарь живого великорусского языка. – Москва: Издание книгопродавца-типографа М.Ф.Вольфа, 1880. – С.331.
7. Ожегов С.И. Толковый словарь русского языка. – Москва: Русский язык, 1986. – С. 276.
8. Байбурун А.К. «Нельзя, но если очень нужно.» (к интерпретации способов нарушения правил и запретов) // Антропология. Труды факультета этнологии. Вып. 1. Спб., 2001. – С. 4-9.
9. М.Н.Мамажонова. КВАНТИТАТИВЛИК ҲАМДА ЛИСОНИЙ КАТЕГОРИЯЛАР. Results of National Scientific Research International Journal 2, 253-259, 2023.
10. М.М. Najmiddinova. MANIFESTATION OF QUANTITATIVITY IN SPEECH STYLES. ResearchJet Journal of Analysis and Inventions 2 (05), 327-331, 2021.

11.M.N.Mamadjanova. Quantitative in
Morphological Classification. Journal on
Integrated Education 5 (4), 114-116, 2022.